

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## Duminica a cincea după Rusalii

Astăzi, 1 iulie:

**Sf. Mc. Doctori fără de arginți Cosma și Damian, cei din Roma**



### Evanghelia Duminicii a cincea după Rusalii

(Vindecarea celor doi demonizați din ținutul Gadarei)

Ev. Matei 8, 28-34; 9, 1

În vremea aceea, trecând Iisus dincolo, în ținutul Gadarenilor, L-au întâmpinat doi demonizați care ieșeau din morminte, atât de cumpliți, încât nimeni nu putea să treacă pe calea aceea. Și, iată, au început să strige și să zică: Ce ai cu noi, Iisuse, Fiul lui Dumnezeu? Ai venit aici mai înainte de vreme ca să ne chiniești? Departe de ei era o turmă mare de porci, păscând. Iar demonii Îl rugau, zicând: Dacă ne scoți afară, lasă-ne să intrăm în turma de porci. Atunci El le-a zis: Duceți-vă! Iar ei, ieșind, s-au dus în turma de porci. Și îndată toată turma s-a aruncat de pe țărm în mare și a pierit în apă. Iar păzitorii au fugit și, ducându-se în cetate, au spus toate cele întâmplare cu demonizații. Și, iată, toată cetatea a ieșit în întâmpinarea lui Iisus și, văzându-L, L-au rugat să plece din hotarele lor. Iar Iisus, intrând în corabie, a trecut marea și a venit în cetatea Sa.

Râvnind vieții celei îngerești, ați defăimat cele pământești, și încununându-vă cu nevoița muceniciei, v-ați învrednicit să priviți fața Domnului puterilor. Deci rugați-vă cu sânguință pentru noi, cei ce alergăm cu sânguință către ajutorul vostru și cele de laudă strigăm vouă:  
Bucurați-vă, rugători calzi pentru cei ce cinstesc sfântă pomenirea voastră;  
Bucurați-vă, că voi casa, avuția și toate agoniseliile părinților întru nimic le-ați socotit;

Bucurați-vă, care fără împuținare vindecați pe cei părăsiți de doctori;  
Bucurați-vă, cei ce pe săraci cu milostivirea voastră i-ați hrănit;  
Bucurați-vă, cei ce ați mângâiat pe cei ce sufereau de îndurarea inimii;  
Bucurați-vă, cei ce prin curăție și cu sfințenie v-ați asemănat îngerilor;  
Bucurați-vă, făclii ale luminii celei dumnezeiești;

**Din Acatistul Sfinților Mucenici Doctori fără de arginți Cosma și Damian**

## Rolul Femeii în lumea de astăzi

Societatea Ortodoxă a Femeilor Române a organizat Miercuri 27 iunie a.c., la sala „Sinaxar” a Muzeului Mitropolitan din Iași, Conferința cu tema: „Rolul femeii în lumea de astăzi”, care a avut ca invitat pe P.C. Pr. Mihai Mărgineanu.



În prezența unui distins și numeros auditoriu, din care au făcut parte și enoriași ai parohiei noastre, preotul conferențiar a oferit mai întâi o scurtă prezentare socio-istorică privind condiția femeii în lumea antică, cu referire directă și aplecare exegetică asupra unor texte mai anevoie de interpretat din Vechiul și Noul Testament.

Între altele, părintele a spus: „Evanghelistul Luca (8,1-3) ne arată că în propovăduirea

Sa, Hristos era urmat de cei 12 și de unele *femei vindecate* de duhuri rele și de boli, precum Maria Magdalena, de unele *femei înstărite* precum Ioana soția lui Huza dregătorul lui Pilat, dar și de multe alte *femei care slujeau* „din avutul lor”, adică își împlineau îndatoririle fără a pretinde nimic în schimb. Acestea din urmă merg în zori cu miresme la mormântul Domnului și ele primesc vestea „Învierii”.



Chiar dacă prezența lor discretă este uneori trecută cu vederea de către evengheliști, totuși **fiecare întâlnire a Mântuitorului cu femeile devine o lecție și pentru bărbați:**

- Samarinencei i se descoperă ca Dumnezeu, vorbindu-i de mesianitatea Sa.
- Canaanencei îi admiră credința și îi împlinește cererea vindecându-i fata.
- Păcătoasei îi primește gestul de smerită cinstire al ungerii
- Gârbovei îi dă dezlegare de păcate și vindecare
- Laudă banul văduvei
- Pe adulteră o salvează de la uciderea cu pietre și o îndeamnă spre îndreptare
- Cu Marta și Maria leagă o frumoasă prietenie și le înviază pe fratele lor Lazăr, în a cărui casă poposise adesea
- Consolează cu compasiune pe văduva din Nain



readucându-i la viață fiul

Hristos cinstește în mod deosebit pe mama sa, căreia îi împlinește cererile. O numește pe Sfânta Fecioară „Femeie” și nu „Mamă”, arătând prin aceasta că ea este reprezentantul în fața lui Dumnezeu a tuturor femeilor, în ea se concentrează cele mai frumoase trăsături ale feminității și maternității. De aceea, atunci când îi spune ucenicului iubit „Iată Maica ta”, prin aceasta ne-a fost dăruită tuturor ca „Mamă” – „mama neamului omenesc”.

Pornind de la viața Maicii Domnului, părintele a subliniat și câteva trăsături ale femeii creștine, astfel:

- „Femeia creștină este vrednică, adică nu poate fi pasivă, neputincioasă, lipsită de responsabilitățile vieții, leneșă suficientă, ori temătoare. Dimpotrivă, ca o adevărată regină, ea știe rostul casei; ea e responsabilă de agoniseli și de organizarea acestora nu numai pentru bunăstarea actuală a familiei, ci și pentru un start bun acordat în viața copiilor săi. Soțul femeii creștine are încredere în ea și ea îi este sprijin autentic; copiii femeii creștine sunt crescuți în frica de Dumnezeu și devin modele în societate. Femeia creștină este întruchiparea răbdării, perseverenței în modelarea omului, fie soț, fie copii, pe calea mântuirii.

•Podoabele femeii creștine sunt virtuțile, iar frumusețea cu care își cucerește zilnic sotul este frumusețea inimii. Femeia creștină nu vorbește de rău pe alții, nu cunoaște ambiția de a-și nimici vrăjmașii. Dimpotrivă, ea se roagă pentru potrivnici.

Problema „spinoasă” din sânul oricărei familii, este înțelegerea și respectul reciproc. Părintele a explicat: „**Când se răcește sau dispare iubirea între soți începe a fi căutată dreptatea, justificarea, argumentele, martorii etc. Păcatul strică complementaritatea și egalitatea** paradisiacă dintre bărbat și

femeie. De aceea, tendința bărbatului de **dominare** asupra femeii, de a o pune în stare de inferioritate, este o **consecință a păcatului**, nu e din planul lui Dumnezeu”.

În concluzie părintele a oferit un sfat bărbaților:

„Omule, nu fi rău cu femeia ta. Nu o face să plângă, că Dumnezeu îi numără lacrimile. Ea nu a fost făcută din piciorul tău, ca să fie călcată și nici din cap, că nu

îți e superioară. A fost făcută din partea ta, că-ți e egală, din locul de sub mână, ca să o protejezi, din coasta de lângă inimă, ca să fie iubită !”

Conferința s-a încheiat cu adresarea de întrebări și cu un mic protocol oferit participanților de către distinsle doamne din Societatea Ortodoxă a Femeilor Române.

## Scrisoarea trimisă de Sfântul Ștefan principilor creștini, după ce i-a înfrânt pe turci



„Către Coroana ungurească și către toate țările în care va ajunge această scrisoare, sănătate.

Noi, Ștefan voievod, din mila lui Dumnezeu domn al Țării Moldovei, mă închin cu prietenie vouă, tuturor căroră le scriu, și vă doresc tot binele, și vă spun Domniilor Voastre că necredinciosul împărat al turcilor a fost de multă vreme și este încă pierzătorul întregii creștinătăți și în fiecare zi se gândește cum ar putea să supună și să nimicească toată creștinătatea. De aceea, facem cunoscut Domniilor Voastre că, pe la Boboteaza trecută, mai sus-numitul turc a trimis în țara noastră și împotriva noastră o mare oștire, în număr de 120.000 de

oameni, al cărei căpitan de frunte era Soliman pașa beglerbegul; împreună cu acesta se aflau toți curtenii sus-numitului turc, și toate popoarele din Romania (n.r. fostul teritoriul bizantin), și domnul Țării Muntenesti cu toată puterea lui, și Assan beg, și Ali beg, și Schender beg, și Grana beg, și Oșu beg, și Valtival beg, și Serefaga beg, domnul din Sofia, și Cusenra beg, și Piri beg, fiul lui Isac pașa, cu toată puterea lui de ieniceri. Acești mai sus-numiți erau toți căpitanii cei mari, cu oștile lor.

Auzind și văzând noi acestea, am luat sabia în mână și, cu ajutorul Domnului Dumnezeu nostru Atotputernic, am mers împotriva dușmanilor creștinătății, i-am biruit și i-am călcat în picioare, și pe toți i-am trecut sub ascuțișul săbiei noastre; pentru care lucru, laudat să fie Domnul Dumnezeu nostru. Auzind despre aceasta, păgânul împărat al turcilor își puse în gând să se răzbune și să vie, în luna lui mai, cu capul său și cu toată puterea sa împotriva noastră și să supună țara noastră, care e poarta creștinătății și pe care Dumnezeu a ferit-o până acum. Dar dacă această poartă, care e țara noastră, va fi pierdută – Dumnezeu să ne ferească de așa ceva – atunci toată creștinătatea va fi în mare primejdie.

De aceea, ne rugăm de Domniile Voastre să ne trimiteți pe căpitani voștri într-ajutor împotriva dușmanilor creștinătății, până mai este vreme, fiindcă turcul are acum mulți potrivnici și din toate părțile are de lucru cu oameni ce-i stau împotriva cu sabia în mână. Iar noi, din partea noastră, făgăduim, pe credința noastră creștinească și cu jurământul Domniei Noastre, că vom sta în picioare și ne vom lupta până la moarte pentru legea creștinească, noi cu capul nostru. Așa trebuie să faceți și voi, pe mare și pe uscat, după ce, cu ajutorul lui Dumnezeu celui Atotputernic, noi i-am tăiat mână cea dreaptă. Deci, fiți gata, fără întârziere.”

Data în Suceava, în ziua de Sfântul Pavel, luna ianuarie în 25, anul Domnului 1475.

Ștefan voievod, domnul Țării Moldovei.

## Sărbătoarea Sfinților Apostoli Petru și Pavel la Mănăstirea Cetățuia

Mănăstirea Cetățuia, lăcaș de cult de referință, ce veghează ocrotitor orașul nostru de pe colina ce-i poartă numele, a îmbrăcat haină de sărbătoare întru cinstirea sfinților săi ocrotitori, Apostolii Petru și Pavel.

La vecernia sărbătorii au participat, alături de părintele nostru paroh, mai mulți enoriași ai bisericii Toma Cozma, care s-au adăugat prin prezența și rugăciunea lor, celorlalți creștini veniți de pretutindeni pentru bucuria duhovnicească a hramului acestei mănăstiri.

Slujba vecerniei a fost oficiată de P.Cuv. Arhim. Amfian Răgoșcă, starețul mănăstirii Stavnic, în fruntea



unui sobor de 21 de preoți, iar cuvântul de învățătură a fost rostit de P.C. Pr. Mihai Mărgineanu.

Slujba Sfintei Liturghii din ziua Hramului a fost oficiată de P.S. Calinic Botoșăneanu, Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Iașilor în fruntea unui impresionant sobor de preoți și diaconi, în cortul împodobit cu flori special amenajat în

curtea mănăstirii pentru această manifestare.

Cronicar

**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,  
ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888

**Colectiv redactional:**

Contact: tel. 0741 706 602, redactor sef@yahoo.com

Vasilica Onofrei, Doru-Dumitru Sirghie, Valentin Burlacu, Răzvan  
Chițac, Vlad-Mihai Carpiuc, Ramona-Maria Bogos, Mihail Afloarei, Pr.  
Mihai Mărgineanu (coord.)

**Grafică:** Elena Gheorghită, Raluca Negrea, Dan-Andrei Morteci,  
Mădălina Teliban

**Administratori site parohie/pagină facebook:**

Alexandru Losonczy, Costel Dumitru, Vasilica Onofrei

www.parohiatomacozma.ro, [parohiatomacozma@gmail.com](mailto:parohiatomacozma@gmail.com)

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

## Picătura de înțelepciune:

### NECREDINȚĂ ȘI CREDINȚĂ

Era după un prânz bogat. Celebrul Voltaire înveselise pe mesenii de la curtea regelui Friederich al II-lea, cu tot felul de glume despre religie, și, sculându-se după masă, adăugă:

- Iată! Mi-aș vinde locul din Rai pentru un pol de aur!

Un ofițer bătrân, cu părul alb, care până atunci nu scosese grai, nu mai putu să tacă:

- Domnule, în cuprinsul acestei țări, din porunca Majestății Sale, regele Prusiei, este oprit de-a pune în vânzare ceva pe care nu-l stăpânești cu adevărat. Dovediți-mi că aveți un loc în Rai și vi-l cumpăr imediat.

Nimeni nu mai râse. Iar regele îngândurat zise:  
„Colonelul are dreptate, domnilor. Cea mai mare din biruințele mele m-ar bucura mai puțin decât a ști că poporul meu a rămas tot așa de credincios cum era când m-am suit pe tron!”

**„Fără credință, omul rămâne un simplu animal rațional, care vine de nicăieri și se-ndreaptă către nicăieri.”**

*(Petre Țuțea)*

## Program liturgic în această săptămână

### ◆ Duminică, 1 iulie 2018

**08:00** Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

Taina Sfintei Împărtășanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)

**18:00** Slujba Paraclisului Maicii Domnului

### ◆ Miercuri, 4 iulie 2018

**8:00** Acatistul Sf. Ap. Toma

### ◆ Joi, 5 iulie 2018

**18:00** Acatistul Sf. M. Mc. Ecaterina

### ◆ Vineri, 6 iulie 2018

**18:00** Taina Sfântului Maslu

### ◆ Sâmbătă, 7 iulie 2018

**07:00** Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur (întru cinstirea Sf. Ap. Toma și Sf. Ecaterina și cu pomenirea morților)

Taina Sfintei Împărtășanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)

**18:00** Slujba Vecerniei

**Având în vedere că Postul s-a încheiat și în scurtă vreme se vor încheia și examenele care au animat viața tinerilor noștri, pentru perioada estivală parohia Toma Cozma dorește reluarea pelerinajelor cu bicicleta.**

**Așteptăm voluntari, care să se implice în organizarea și desfășurarea acestor pelerinaje. Pentru înscrieri:**

**Tel. 0741 706 602 - Vasilica Onofrei**